

# 朝着我们党确立的伟大目标奋勇前进

## ——新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神研讨班侧记

□ 人民日报记者 徐隽 新华社记者 朱基钗

新年伊始,万象更新。1月5日至8日,新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神研讨班在中央党校举行。在5日上午的开幕式上,习近平总书记发表重要讲话,深刻阐述了坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之、推进党的建设新的伟大工程要一以贯之、增强忧患意识防范风险挑战要一以贯之等重大问题。

习近平总书记的重要讲话在研讨班学员中引发强烈反响。通过聆听讲话、开展自学、分组讨论、全班交流,新进中央委员会的委员、候补委员,各省市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门主要负责同志,军队各大单位、中央军委机关各部门主要负责同志进一步增强了新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴中国梦的信心和定力。

学员们表示,习近平总书记“1·5”重要讲话通篇贯穿崇高理想信念、强烈使命担当、鲜明理论品格、深厚为民情怀,是学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神的最好辅导,既体现了对中央委员会成员和高级领导干部的关心厚爱,也提出了新要求,使大家深深感受到核心的力量、真理的力量、信仰的力量。

### 举旗定向——坚持和发展中国特色社会主义的宣言书

作为有着领导人民进行伟大社会革命97年历史的大党,如何取得这场社会革命的最终胜利?习近平总书记在讲话中强调,新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果,也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续,必须一以贯之进行下去。党要在新的历史方位上实现新时代党的历史使命,最根本的就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜。

围绕习近平总书记在开幕式上的重要讲话,学员们分为18个组进行讨论交流,结合自身实际谈体会、谈认识。部分中央领导同志也参加了与学员们的讨论交流。

一位来自纪检监察系统的学员表示,“历史和现实都告诉我们,一场社会革命

要取得最终胜利,往往需要一个漫长的历史过程。中国特色社会主义不是从天上掉下来的,而是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果。得到这个成果极不容易,必须倍加珍惜。”

只有回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路,弄清楚我们从哪儿来、往哪儿去,很多问题才能看得深、把得准。

“新时代是中国特色社会主义新时代,而不是别的什么新时代。我们正处在推石上山、爬坡过坎的过程中,每一个中国人都中国特色社会主义的建设者,也是共享者。不论前进道路上遇到什么风险挑战、艰难险阻,都不能动摇我们对中国特色社会主义的理想信念。”一位学员表示。

中国特色社会主义进入新时代,正成为21世纪科学社会主义发展的旗帜,成为振兴世界社会主义的中流砥柱。

一位来自西部地区的学员表示:“中国特色社会主义取得的伟大成就,是对科学社会主义的开创性、历史性贡献。我们一定要更加坚定‘四个自信’,牢固树立夺取新时代中国特色社会主义新胜利不懈奋斗的信念,为科学社会主义新发展作出更大贡献。”

革命人永远是年轻。习近平总书记在讲话中谆谆教诲,不忘初心,牢记使命,就不要忘记我们是共产党人,我们是革命者,不要丧失了革命精神。

大家一致认为,要实现党和国家兴旺发达、长治久安,全党同志必须保持革命精神、革命斗志,勇于把我们党领导人民进行了97年的伟大社会革命继续推进下去,决不能因为胜利而骄傲,决不能因为成就而懈怠,决不能因为困难而退缩,努力使中国特色社会主义展现更加强大、更有说服力的真理力量。

### 自我革命——深入推进党的建设新的伟大工程的动员令

“要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好,我们党必须勇于进行自我革命,把党建设得更加坚强有力。”习近平总书记在开幕式上深入阐释推进党的建设新的伟大工程要一以贯之的极端重要性,展现出马克思主义执政党的自我革命勇气与政治自觉。

“在党长期执政条件下,以自我革命精神解决党存在的突出问题,抓住了新时代推进党的建设新的伟大工程的根本。”一位来自军队系统的学员表示,抓党建是否具有革命精神,效果大不一样。党的十八大以来,党内存在的积弊之所以能够得到如此有效解决,根本在于以习近平同志为核心的党中央带领全党上下发扬自我革命精神,敢于刀刃向内、敢于刮骨疗毒、敢于壮士断腕。

学习、思考、讨论、交流……冬日的中央党校校园,洋溢着浓厚的研究氛围。宿舍里,学员们自学到深夜,自己准备小组发言,有些学员在笔记本上手写了数页的发言提纲。

全面从严治党,必须抓住“关键少数”。习近平总书记在讲话中对高级领导干部提出了“五个过硬”的要求——信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬。

学员们纷纷表示,聆听之后,感到深受教育、深受触动。“五个过硬”抓住了党的高级领导干部队伍建设的关键问题,具有很强的现实针对性,要不折不扣对照落实。

“最重要的是要信念过硬,始终把习近平新时代中国特色社会主义思想作为座右铭、案头卷、必备书,在学懂弄通做实上下功夫,真正用以武装头脑、指导工作。最根本的是要政治过硬,旗帜鲜明讲政治,坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导。”一位学员说。

“历史上优秀共产党员都是为理想而奋斗终生的,头可断、血可流,信念不能变。只有信念过硬,才能忘我;只有信念过硬,才不会被糖衣炮弹所俘虏。”“小事小节中有政治方向有形象有人格,‘五个过硬’必须从具体事情做起,只有落细落小,才能把‘五个过硬’落到实处”……

在小组讨论交流中,学员们纷纷把自己摆进去,对照“五个过硬”要求,深入谈认识思考。大家一致表示,这几天的集中学习,不仅是一次思想的再统一,也是一次党性的再教育。

### 清醒冷静——增强忧患意识提高防范风险挑战能力的警示课

“前进道路不可能一帆风顺,越是取得成绩的时候,越是要有如履薄冰的谨

慎,越是要有居安思危的忧患,绝不能犯战略性、颠覆性错误。”习近平总书记在讲话中向全党发出增强忧患意识防范风险挑战要一以贯之的深刻警示。

备豫不虞,为国常道。结合各自工作领域,学员们纷纷对当前存在的风险挑战进行梳理分析,找原因,谈对策,讲打算。

一位来自中部地区的学员表示,“习近平总书记的讲话体现出强烈的忧患意识,提醒我们既要满怀信心开启新征程,又要防范前进道路上的各种风险。在成就面前要保持清醒头脑,攻坚克难,坚持底线思维,绝不能犯可能迟滞、中断中华民族伟大复兴进程的错误。”

“始终保持忧患意识,永远戒骄戒躁,是一个政党走向成熟的标志。”一位来自中央国家机关的学员谈到,“三大攻坚战”中第一个就是要防范化解重大风险,这其中就包括金融风险,要按照党的十九大精神和中央经济工作会议精神,坚决防止发生系统性金融风险,排查地方政府隐性债务等问题。

一位来自东北地区的学员说,要逐一研判自己所在地区风险的表现及程度,逐一分析原因,逐一研判走向,逐一制定预案,逐一消化解决,争取把风险解决在萌芽状态,或消化在发展中,或先控制在可控范围、创造条件待时机成熟再予以解决。既要高度警惕“黑天鹅”事件,也要防范“灰犀牛”事件。

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。

“中国特色社会主义是近代中国社会发展的必然选择,是中国实现现代化的必然选择,是创造人民幸福美好生活的必然选择。”一位新进中央委员会的学员表示,千年大计只争朝夕,国家大事必作于细。必须以舍我其谁的担当做好各项工作,以时不我待、只争朝夕的精神投入事业之中。

新时代,号角吹响,击鼓催征。4天的专题研讨班结束了,崭新的征程开启了。学员们以更加饱满的热情、更加坚定的信心奔赴各自岗位,以新作为展现新气象,按照习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大指引的方向,不断开创新时代中国特色社会主义事业新局面,朝着我们党确立的伟大目标奋勇前进。

新华社北京1月9日电



1月9日,石家庄评剧一团的演员在整理妆容。当日,石家庄评剧一团“非遗展演进万家”主题实践活动在石家庄丝弦剧场拉开帷幕,来自该团传承基地的学生们表演了《花为媒》《秦香莲》《包公赔情》等一系列经典剧目,展现出国家级非物质文化遗产评剧的独特艺术魅力。

新华社发(刘沛然 摄)

## 综合新闻

### 2017年我国居民消费价格上涨1.6%

新华社北京1月10日电(记者 陈炜伟)国家统计局10日发布数据,2017年,我国居民消费价格指数(CPI)上涨1.6%,涨幅比上年回落了0.4个百分点。

国家统计局城市司高级统计师屈国庆介绍,食品价格下降1.4%,是自2003年以来首次出现下降,主要受猪肉和鲜菜价格下降较多影响。非食品价格上涨2.3%,涨幅比上年扩大0.9个百分点,其中,工业消费品价格上涨1.7%,服务价格上涨3%。

当天发布的数据还显示,2017年,工业生产者出厂价格指数(PPI)上涨6.3%,结束了自2012年以来连续5年的下降态势。

屈国庆介绍,2017年全年,PPI由上年下降1.4%转为上涨6.3%,结束了自2012年以来连续5年的下降态势。生产资料价格上涨8.3%,影响PPI上涨约6.13个百分点。其中,涨幅较大的行业有石油和天然气开采业、煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业,分别上涨29.0%、28.2%和27.9%。生活资料价格上涨0.7%,影响PPI上涨约0.17个百分点。

12月当月,CPI同比上涨1.8%,涨幅比上月扩大0.1个百分点;PPI同比上涨4.9%,涨幅比上月回落0.9个百分点。

### 河北新停收9个路桥项目通行费

新华社石家庄1月10日电(记者 王昆 李继伟)记者从河北省财政厅获悉,自2018年1月8日起,河北新停收4条城市道路9个项目的车辆通行费,年可减轻企业和社会公众负担约2.7亿元。

据了解,城市路桥车辆通行费是河北省最后一项省级设立的涉企行政事业性收费项目。截至目前,河北省执行的涉企行政事业性收费保留了19项,全部为中央设立项目。河北省财政厅相关人士表示,城市路桥车辆通行费项目的取消,标志着河北省省级设立涉企行政事业性收费进入“零收费”时代,将有助于优化城市发展环境,减轻企业负担。下一步将组织落实好国家降费减负政策,加强收费政策宣传,强化督导检查,严肃处理乱收费乱摊派行为等,确保各项惠企政策落实到位。

### 安徽控制义务教育“大班大校”

新华社合肥1月9日电(记者 周畅 吴慧娟)安徽省域内城乡义务教育学校建设标准将统一,学校需根据实际情况控制办学规模,小学、初中均不超过2000人,小学、初中教学班级的学生数分别不超过45人、50人。

近日出台的《安徽省义务教育阶段学校办学基本标准》指出,县域内城乡义务教育学校建设标准、教师编制标准、生均公用经费标准、基本办学条件标准、基本装备配置标准统一。不断提高农村义务教育阶段中小学公用经费保障水平,并安排一定的专项经费,加大农村学校和城市薄弱学校的投入力度,促进学校均衡发展。

标准指出,新建普通中小学校应按城乡新建居住区的规划及建设规模,居住人口及出生率等,确定办学规模。小学、初中规模不超过2000人,九年一贯制学校、十二年一贯制学校义务教育阶段不超过2500人。

师资配备方面,标准规定,小学、初中每百名学生拥有高于规定学历的教师分别达4.2人、5.3人,每百名学生拥有体育、艺术(美术、音乐)专任教师均达0.9人。新补充中小学教师应具有大学专科及以上学历,初中应具备本科及以上学历。



1月9日,小学生在操场上踢毽子、跳绳。寒冬时节,江苏省苏州市带城实验小学利用大课间开展冬季体育锻炼活动,通过跑步、跳绳、踢毽子等体育项目,增强学生体质。

新华社发(杭兴微 摄)

## 在红色土地上书写新传奇

(上接1版)县财政对贫困种植户每亩增加补助200元。种植马铃薯15万亩,建设一级种薯繁育基地5524亩,县财政每亩补助332元。在传统经济林产业提质增效方面,2017年仅新栽植钙果、构树、玉露香梨、核桃等经济林就达10万亩。截至目前,该县已发展红枣、核桃经济林40万亩,并计划用3—5年时间,再新发展40万亩,力争达到人均3亩,让特色产业焕发出新的生机,成为兴县脱贫攻坚战场的一支“绿色奇兵”。

### 拔掉穷根挪穷窝 搬来幸福新生活

“搬到街里我能住新房,孩子们念书也方便,一旦我感冒了,孩子们照顾也方便,国家的政策实在好嘞。”近日,即将从蔚汾镇松石村搬到柳叶沟安置区的村民梁喜元高兴地向记者说。新的居住地离县城仅五公里,紧临120师学校、友兰中

学等学校,一所新医院也正在建设之中,称得上是交通便利,环境优美。

梁喜元所在的松石村十年九旱,生活条件十分恶劣,是典型的“一方水土养不好一方人”的代表,对于像梁喜元和松石村这样的深度贫困典型,兴县坚持把易地扶贫搬迁作为解决问题的重要举措,“十三五”期间,全县采取城区建设移民小区、中心集镇建设移民小区、小村并大村、敬老院集中安置和分散安置五种方式,规划易地扶贫搬迁建档立卡贫困人口3714户12522人,同步搬迁一般农户1478户4719人,其中整自然村搬迁175个,搬迁贫困人口2391户7523人。目前,2016年搬迁建档立卡贫困人口3000人,一般农户1200人,已全部分房到户。2017年搬迁贫困人口5193人,一般农户928人,计划全部在新建的10个集中安置点和县敬老院集中安置,8个安置点移民房主体工程已竣工,其中春节前4个可搬迁入住,4个可分房到户,剩余2个明年5

月底前竣工,10月底前可全部搬迁入住。其余搬迁任务计划于2018年全部完成,确保易地扶贫搬迁“五年任务三年完”。

为确保搬迁群众搬得出、稳得住、逐步能致富,兴县确定了“两统一、三结合、三保障”的工作思路,统筹解决好人、钱、地、房、树、村、稳七个问题。“两统一”:一是对全县易地搬迁项目进行统一规划;二是新建移民小区由县、乡政府统一建设,确保把建房成本降到最低。“三结合”就是把易地扶贫搬迁与打造特色小镇、发展旅游产业、建设产业园区结合起来。“三保障”:一是保障用地,县城、工矿区安置点用地由政府无偿划拨,乡镇、中心村安置点用地利用集体建设用地解决。二是保障资金,安置区基础设施建设、公共服务配套资金不足部分由县财政兜底解决。三是保障产业配套,迁出村房屋拆除后复垦,通过增减挂钩,加强用地指标流转,或用于光伏产业用地;迁出村土地退耕还林,实施生态修复工程;对搬

迁群众进行护理护工等就业培训,提供公益岗位,实现转移就业;迁出村按每户5—7千瓦的标准,全部跟进建设光伏电站,稳定增加深度贫困人口资产收益和村集体经济收入;同步推进就业、就医、养老等公共服务,使搬迁户安心生产生活。2017年搬迁的贫困户,人均建房面积20.87平米,移民房平米均价1531元,人均建房成本3.2万元,搬迁户人均享受建房补助2.5万元、拆除旧宅基地和复垦奖补1.5万元,基础设施和公共服务不足部分资金由县财政兜底解决,让搬迁群众实现了“拎包入住”。

绿色,是环境的期盼;绿色,也是希望的色彩。从改善生存环境的生态扶贫入手,兴县立足自身或贫瘠或丰富的资源禀赋,积极探索了特色产业、异地搬迁、光伏电站、护工培训、劳务输出等多种扶贫模式,因地制宜地全力打好脱贫攻坚仗,取得实实在在的脱贫效果。站在新的起点,兴县将继续弘扬吕梁精神,立足老区实际,以抓铁有痕、踏石留印的勇气和担当,全力攻坚深度贫困,确保三十万老区人民共同迈进小康社会!

